嘴唇不动却能发声,偃师小伙儿孔国华凭这一绝活 登上《中国达人秀》的舞台

神奇"腹语哥" 鼻子会说话 肚子会唱歌



外出表演不为挣钱

只为妈妈看了高兴

2011年,孔国华参加了在福州举行的 《中国达人秀》预选赛,预选赛要从3000人中 选10人,再从10人中选3人。那次,孔国华 进了前十名,却没能进入前三名。

不过那次以后,很多电视台邀请他去表 演腹语绝活,包括浙江卫视、辽宁卫视等。 今年,他参加了宁波电视台举办的《宁波达 人》综艺节目,成功进入12强。同时,他在优 酷网上传的《80后腹语狂人自制腹语木偶》 的点击率也蹭蹭上升。宁波电视台和优酷 网把他的资料递给了《中国达人秀》的导演 组,今年,他最终成功登上了上海金色演播 大厅的舞台,成为《中国达人秀》开办以来进 人全国人围赛的第四个腹语选手。

虽然名气越来越大,可出名不是孔国华 参加电视节目的初衷。孔国华说:"我参加 节目是为了让妈妈高兴,让妈妈在家也能经 常见到我,为我骄傲。"

孔国华10岁的时候,因为家庭变故,他 的父亲离家出走,母亲靠摆摊拉扯他和弟弟 长大成人,所以,他的母亲是他生命中最重 要的人。他常年在外打工,为了省下路费供 弟弟读书曾五六年都没有回家过年,母亲也 一直不知道他练腹语一事。

去年,奶奶三周年之际,孔国华回到偃 师,给妈妈说起了自己练腹语的事情。妈妈 平时最喜欢听李玉刚的戏,于是,孔国华就 拿着小猴子的道具用腹语给妈妈唱了一首 《贵妃醉酒》。

"妈妈听完了,笑得无比开心。"孔国华说。



□记者 杨玉梅

在武侠小说《天龙八部》 中,金庸塑造了一个会腹语 的武侠人物——位居"四大 恶人"之首的段延庆。小说 是虚构的,可会腹语者真有 其人。

偃师山化镇有一名会腹 语的小伙儿,他叫孔国华。 在11月18日播出的第四季 《中国达人秀》中,孔国华以 一段精彩的腹语表演和一段 舞蹈《"恐龙"跳江南 style》风 靡全场。

孔国华是一名医生,日 前在宁波工作。记者通过 QQ和电话,采访了这名"腹 语达人"。

会腹语的洛阳小伙儿 登上了《中国达人秀》

第一次听说有人会腹语,记者既惊奇又 兴奋。采访之前,我们上网观看了孔国华在 《中国达人秀》上的表演:孔国华骑着一只绿 色的"恐龙",戴着面具登上了舞台。接着,孔 国华用腹语和场上的4名观察员以及现场观 众打招呼。正和观察员套近乎时,突然,他骑 着的"恐龙"张口说话了,吓了现场观众一跳。

戴着面具为现场观众唱了一首《山丹丹 花开红艳艳》后,孔国华表演了一段舞蹈《"恐 龙"跳江南style》。

神秘、精彩、逗趣的表演让观众掌声 雷动

记者发现,孔国华戴着面具表演时,面 具的嘴巴张合非常明显,声音则是经过处理 的卡通声音。演到一半,孔国华摘掉了面 具,记者这才发现玄机:孔国华仍在说话,声 音很清晰,但是嘴唇一动也没动,只有喉结 在上下动。

记者心下生疑:腹语不是用肚子说话 吗? 他的喉结怎么在动?

随后,评委点评时也提出了这个疑问。 点评时,徐静蕾学着孔国华的样子,嘴唇不 动,从嗓子里挤出声音:"这我也会。你看,我 正在说话,嘴唇却没动。"

"很多人对腹语有误解,认为腹语是用自 己的声音说话,只是嘴唇不动而已。事实上, 腹语的声音和自己本身的声音有着本质的区 别。"采访中,孔国华说,一般人们说话时,利 用的是口腔共振发声,腹语则是反其道而行, 话向肚中咽,肚子用力,使声音在腹腔共振, 这样,隔着肚皮就可以听到说话的声音。腹 语有专门的发声技巧,要经过坚持不懈的锻 炼才能孰练掌握。

孔国华是一名医生,不是武林高手,怎么 会腹语这门绝活呢?



孔国华在《中国达人秀》上表演。

(采访对象 供图)

》练习腹语曾遭围观,有人大呼"见鬼了"

孔国华说,他的腹语是后天练成的。 不过,他对腹语似乎有天分,高中时曾用 鼻子说讨话。

在偃师读高中时,孔国华每天都得跑 操,还要喊口号"一二三四"。孔国华偷 懒,别人都张嘴喊,他闭着嘴用鼻子哼出 二三四",而且哼得还挺像。高中生 都想有点儿特长,瞅机会好在同学面前 露上一手,孔国华没事时就对着墙壁练 习鼻语。

曾经,孔国华以为鼻语就是腹语,直 到2009年的一天,他在电视上看到腹语 大师邓志鸿在一个节目上表演腹语,才知 道自己完全理解错了。当时,看完节目的 他被镇住了:"原来,腹语是用肚子说话 的,不是用鼻子说话的。"他上网查阅资料 后发现,腹语表演距今已有3000多年的

由于自己学医出身,通晓发声原理和 解剖学,孔国华觉得学习腹语似乎并没有 那么难。和国内外的腹语表演者交流后, 经过摸索,孔国华很快找到了腹语发声的 窍门。"要练习不动嘴唇;嗓子里有一块肌 肉是腹语发声的重要部位,要把这块肌肉 练得结实点儿。"他说。

孔国华练得入了迷,上班练、走路练, 晚上睡觉还要练。他的怪异行为引来不 少人的议论,有说他是"神经病"的;有说 他是"念经"的;还有人冷不丁听到有人说 话,却不见人嘴动,直呼"见鬼了"。

孔国华说,他每天都要练四五个小时。

腹语表演得用上道具才能更形象,可 国内的腹语表演道具极少,再加上孔国华 要供弟弟读书,为了省钱,他做了不少腹 语道具

他的第一个道具是一个叫"眼园"的 小猴子,这个小猴子是他一针一线缝制而



用手机下载相关软件,扫描二维码 后,可观看孔国华表演腹语的视频。

▶一人可扮演5个角色 想为老乡们表演绝活

孔国华的腹语听着到底怎么样? 不用准 备,说来就来,记者电话采访时,孔国华时不 时会露两手,一会儿用腹语唱意大利歌曲《我 的太阳》,一会儿模仿郭德纲说话,一会儿又 不知模仿哪个角色跟记者打招呼:"你好,我 是德利。"记者在话筒这边听着,还以为话筒 那边好多人在说话呢!

孔国华说,他现在能一人分饰5个角色, 能用腹语说5种外语,包括英语、韩语、日语、 意大利语和俄罗斯语。

看不到他的嘴巴,只能听到声音,记者半 信半疑地说:"你的嘴巴真没张开吗?你唱的 可是美声,不张嘴怎么唱?"

"你说错了,我只是嘴唇没动,嘴巴却是 一定要留一条缝的,不能完全闭上,否则就发 不出声音了,这也是很多人对腹语的一个误 解。"孔国华说,说腹语特别累,说腹语5分钟 消耗的体力,差不多相当于正常说话1个小 时消耗的体力。

孔国华还把腹语运用到了工作中。在 医院工作碰到不愿打针的小朋友,孔国华 就会运用他的腹语绝活对小朋友说:"小朋 友,不要哭哦,打针一点儿都不疼的。"腹语 的声音和正常的声音不一样,就像卡通动 画片里面的声音,小朋友的注意力一下就 被转移了——谁在说话呢?这时,孔国华就 能顺利地给小朋友打针了。

常年在外漂泊,孔国华说他非常想念家 乡,很想为家乡的人表演自己的绝活儿。"春 节若有机会的话,我回洛阳给父老乡亲们表 演一下腹语。"他说。

(您还可以登录 http://bbs.lyd.com.cn/ thread-6021966-1-1.html 观看。)